



欧洲药品管理局3月18日发布显示阿斯利康新冠疫苗“安全有效”的初步调查结果后，法国、德国和其他几个欧盟国家当天宣布，将恢复接种该款疫苗。图为3月19日，一名药剂师在法国巴黎一处药房准备注射阿斯利康新冠疫苗。
新华社/路透

英国再度谨慎“解封”

闫郁文

根据英国逐步解除新冠防疫措施路线图，英格兰地区所有学校近日迎来线下复课。英国首相约翰逊称之为英国社会“恢复正常的第一步”。英国政府正加速推进新冠疫苗接种，目前超过2000万人已接种第一针疫苗，这提高了英国社会对再度“解封”计划的期待值。

有备而来

为防控疫情，英国近一年来两度关闭学校，又两度线下复课。此次复课所采取的措施更加严格：所有中小学教职人员每周接受两次快速病毒检测；中学生返校后在校内完成3次快速病毒检测，之后每周在家自行检测2次；中学教师在教室里需要戴口罩等。

约翰逊3月8日表示，学校线下复课肯定会给疫情防控带来影响，而且英国单日新增新冠肺炎入院病例仍比去年夏季疫情低谷时高出约8倍，接下来要密切关注疫情数据变化，再决定下一步怎么办。

中国现代国际关系研究院欧洲所副研究员曲兵接受采访时表示，英国本轮大规模封锁措施和疫苗接种取得了一定效果，目前住院率、死亡率已大幅下降，达到近5个月来最低值。英国政府承认疫情蔓延的潜在风险，但也有应对措施。基于多方利弊权衡和各方面数据评估，英国政府决定重新实施“解封”计划。

谨慎实施

2月22日，英国首相约翰逊在议会公布路线图，计划分4步逐渐放宽英格兰地区现有的疫情防控措施：第一步，3月8日起所有学校复课；3月底允许6人或两户家庭户外聚会，户外体育设施重新开放等；第二步，4月中旬允许非必需的零售店铺、理发店、公共图书馆、动物园等重新开放；第三步，5月中旬撤销户外社交活动的大部分限制，电影院重新开放，部

室内运动赛事和表演可以举办；第四步，6月底所有限制社交接触的防疫措施有望撤除。除英格兰以外，苏格兰、威尔士和北爱尔兰也会陆续按各自规划逐步放宽防疫限制措施。

据英国政府介绍，该路线图每一步实施前，政府都会评估疫情防控效果是否达到相关标准。约翰逊称，政府对变异新冠病毒保持警惕，如有证据显示出现了疫苗无法对其发挥作用的新变异病毒，不排除将在地方或地区层面再次实施限制措施。

“该路线图的发布能够给英国民众带来安抚、信心和期待。英国政府对待此次‘解封’非常谨慎，所传递信号比较明确，即基于数据观察，逐步实施开放。”曲兵表示。

仍有风险

英国伦敦帝国理工学院“社区传播实时评估”研究专家日前警告称，虽然疫情出现下降趋势，但目前医院就医患者数量仍高于去年5月第一波高峰期。为避免疫情再次出现反复，需密切监测缓解疫情限制措施带来的负面影响。

曲兵认为，英国放宽限制措施所面临的风险主要有3点：一是防疫举措并不十分严格，更多依赖民众自觉性，而非强制执行；二是欧洲大陆近期疫情又有反弹，给英国防疫造成压力；三是存在病毒不断变异的可能性，这给防疫带来更多不确定性。不过，再度“解封”也有利条件：首先，英国新冠疫苗接种规模和速度居欧洲首位、全球领先，政府预计今年7月底前，所有成年人接种完第一针疫苗。通过疫苗接种方式形成群体免疫后，即使病毒小范围传播也能得到控制。其次，英国政府本次防疫“捆绑”比较谨慎，态度立场与去年已截然不同。

“国际人员流动、病毒不断变异等不确定因素可能使‘解封’遭遇挑战，但如果此类极端情况没有发生，‘四步走’仍有可能按计划实现。”曲兵表示。

疫苗接种计划受阻 第三波疫情又来袭

欧洲抗疫面临新挑战

本报记者 张红

根据路透社统计，截至3月19日，在包括俄罗斯、英国、欧盟27国等在内的欧洲地区，新冠肺炎确诊病例累计超3722万例，死亡病例超100万例。

德国卫生部长延斯·施潘在3月19日举行的新闻发布会上说：“我们处于第三波疫情，病例数上升，感染变异病毒的病例占比高。”据CNN报道，施潘表示，眼下，欧洲没有足够的疫苗，德国无法仅靠疫苗控制第三波疫情，并且仍需数周才能完成高风险人群接种。德国疾控中心罗伯特·科赫研究所19日发布的数据显示，截至当天零时，德国较前一日新增新冠肺炎确诊病例17482例，累计确诊超过262万例；新增死亡病例226例，累计死亡超过7.4万例。

法国总理让·卡斯泰3月18日宣布，法国正遭受第三波新冠肺炎疫情，自19日午夜起在16个省实行至少一个月的封闭措施。过去一周，法国新增确诊病例数增加了23.6%，18日新增确诊病例3.5万例，现阶段巴黎地区重症监护病房床位使用率高于第二波疫情期间的峰值。

目前，德国、意大利、匈牙利、波兰、

雪上加霜

捷克等欧洲国家也都进入新一轮封锁。德国已决定将新一轮封锁时间延长至3月28日；意大利自3月15日起实施全国性的封锁；匈牙利于3月8日起实施新一轮疫情防控措施，要求所有商店、经营服务业场所关闭两周；波兰从3月20日起实施为期3周的封锁措施，商店、酒店和剧院等场所再次关闭。

第三波疫情来袭，对于深陷疫苗供应不足困境的欧洲而言，无异于雪上加霜。

据路透社17日报道，由于阿斯利康疫苗的交付数量减少，欧盟正面临着严重的供应短缺。欧盟委员会主席冯德莱恩20日警告，如果欧盟没能优先获得供应阿斯利康疫苗，可能禁止这款疫苗出口。冯德莱恩说，按合约，阿斯利康应该在2021年第一季度为欧盟提供9000万剂疫苗，可是至今只交付了30%。此外，已经有6个成员国向欧盟抱怨疫苗供应不足，这使得欧盟艰难的接种计划进一步受阻。“我们正面临着世纪危机。”冯德莱恩表示，欧盟在新冠疫苗出口问题上可能会采取更多限制，保证成员国公民有足够的储备应对第三波疫情。

尽力而为

“最近各国的关注重点都是疫苗接种，欧洲也不例外。不过，目前的共识是疫苗不能替代个人防护与社会防疫措施。但是，就欧洲而言，一方面，由于供应不足和分配不公等原因，疫苗严重不足，接种率未达人意；另一方面，民众对于防疫措施的抵触情绪较强，尤其是有了疫苗之后，大家更加放松了。新一波疫情的到来还有一个很重要原因是病毒变异，其传染性更强，扩散更快。”复旦大学欧洲问题研究中心主任丁纯对本报说。

世界卫生组织3月18日表示，现在欧洲死于新冠病毒的人数比一年前该病毒在欧洲致死的人数还要多。世卫组织警告说，新病例的毁灭性激增，部分归因于更具传染性的变异新冠病毒以及疫苗供应的缓慢。据《华盛顿邮报》消息，世卫组织欧洲区域主任克卢格称，欧洲多个国家报告了涉及变异新冠病毒的病例，该变异新冠病毒最早在英国发现，具有很高的传播性，能造成更高的住院率和死亡率。而且，欧洲尚未从大规模疫苗接种中受益，起初推出疫苗的过程本就缓慢，如今又受到供应瓶颈和制造麻烦的困扰。

在应对疫情上，欧洲正尽力而为。“总体而言，欧盟在卫生防疫等领域起协调作用，不是直接管辖，主权仍主要在成员国手中。对于抗疫而言，欧盟也算尽力了。疫情期间，欧盟努力协调其应对措施。而且，早在去年2月，欧盟就确定对疫苗进行联合采购以及大力支持疫苗研发。”丁纯说，“但是，这种协调机制意味着效率不高。目前，因为疫苗交付、分配问题频发，欧盟已经松口，允许各国自行购买。”

据俄塔社报道，欧盟委员会首席发言人埃里克·马默表示，欧盟已经建立了一个购买欧洲药品管理局（EMA）批准的疫苗组合。但是，还存在一个紧急程序，允许个别成员国向其他供应商购买疫苗，只要这些合同不是与已经列入EMA组合的供应商签署的。目前，一些欧盟国家已转向俄罗斯和中国，通过单方面采购来填补疫苗供应的缺口。报道称，从2020年8月开始，欧盟与西方公司签订了26亿剂疫苗的预售合同。疫苗制造商已开始出货，但由于某些生产和物流问题，数量比计划的要少。

并非坦途

“此次疫情对经济的冲击显然比欧债危机更严重，波及范围更广，时间也更长。但是，这次与欧债危机造成财金制度问题迥出不同，尽管也累及经济体制，但只要疫情能控制住，反弹似乎呼之欲出，经济的恢复还是有较大可能的。而且不排除被压抑的需求短期内可能也会形成一定程度的报复性反弹。”丁纯指出，“在提振经济方面，欧盟层面的举措还算到位。从企业整体情况看，毕竟是扛下来了，破产情况不算太严重。另外，尽管失业率上升，但是与历史高点相比还算较好的，至今未引发大规模的社会动荡。如果控制住疫情的第三波蔓延，欧洲经济有望开始复苏。”

不过，欧洲依然面临诸多问题。欧盟委员会3月17日公布了一份提案，计划在今年夏天推出统一的新冠疫苗“绿色数字证书”，即欧盟媒体报道中常说的“疫苗护照”，以在欧盟境内恢复人口流动，推动经济复苏。该计划预计还将向冰岛、挪威和瑞士等非欧盟合作伙伴开放。

但是，专家认为，考虑到平等、隐私和安全风险，如匆忙使用这些通行证，或为时



美国民众抗议歧视亚裔

目前，美国在新冠肺炎疫情下针对亚裔暴力、种族歧视和仇外情绪明显增加。

上图：3月21日，在纽约，人们集会抗议针对亚裔的歧视行为和仇恨犯罪。

下图：3月20日，民众手举“停止仇恨亚裔”的标语在美国亚特兰大参加集会。新华社发



环球热点

近来，新一波新冠肺炎疫情袭击欧洲。对于正面临疫苗交付不足以及分配不公指责的欧盟而言，挑战更多了。卫生防疫领域仅能起协调作用的欧盟只能尽力而为。目前，欧洲多国已经采取新一轮防疫措施，包括“疫苗护照”在内的提振经济举措也已提上日程。只是，病毒变异还在继续，走好疫情控制与经济提振这根“平衡木”殊为不易。

数字天下



6.9级

日本宫城县政府3月21日上午召开特别警戒本部会议，宣布20日发生的6.9级地震未给当地生活设施、农业、渔业及住宅造成重大损害，县内公立学校将于22日正常上课。据日本媒体报道，截至目前，此次地震造成宫城县、岩手县7人受伤，但均无生命危险。交通方面，由于部分地区停电，东北新干线、山形新干线和秋田新干线一度停运。21日上午，除山形新干线部分路段下行线依然暂时停运外，其他新干线均已恢复运行。另外，周边高速公路有部分路段禁行。
图为3月21日的日本东京街头。

1.55万名

据美国媒体报道，截至3月20日，美国联邦政府在美国与墨西哥边境收容和拘留了约1.55万名无人陪伴的未成年非法移民。目前，近1.05万名未成年非法移民被转入用于收容未成年人的设施，逾5000人被关在海关与边境保护局的拘留所。未成年人在拘留所的平均时间达136小时，远超美国法律规定的72小时限制。
美国国土安全部长马约卡斯在接受美国媒体采访时说，美墨边境对非法移民关闭，联邦政府正在驱逐单身成年非法移民和非法移民家庭，并加紧处理无人陪伴未成年非法移民激增问题。

80人

日本陆上自卫队3月18日在熊本市健康驻地成立专门从事电子战的新部队——“第301电子战中队”。该部队队员约80人，配备最新的“网络电子战系统”，发生突发事件时执行电磁波干扰对方通信和雷达等任务。
日本防卫省正加紧在大空、网络空间、电磁波等领域强化体系。电子战部队计划在2021年度以九州、冲绳为主增强力量。在太空领域，航空自卫队去年成立了自卫队首支宇宙专门部队——“宇宙作战队”。2021年度将建立指挥组织，成为整体规模约70人的“宇宙作战群”。（均据新华社电）